OLIMPIADA NATIONALA DE MATEMATICA
ETAPA LOCALA - BRAILA, 22 febriarie 2015
CLASA A VII-A

1. Rezolvati in numere intregi ecuatia /X—5 =15-y?.

Daniela Tilinca si Adriana Mihaila, Braila

2. Fie x, y, z cifre nenule distincte.

a) Determinati valorile rationale ale numarului

a= \/0, x(y)+0,y(z)+0,z(x).

b) Aflati valorile rationale ale numarului

unde dupa virgula in fiecare numar sunt n cifre de 0, neN.

Octavia Popa, Braila

3. Se considera trapezul ABCD cu AB||CD, AD=CD si AB=AD+DC. Notim cu

M punctul de intersectie al bisectoarelor unghiurilor A si D. Sa se demonstreze ca:

a) punctele A, M, C nu sunt coliniare;
b) aria] ADCM ] =aria| AMB].

Marius Damian, Braila

4. Pe o tabla magnetica se afld primele 16 numere naturale nedivizibile cu 4. Elena isi
propune sd completeze un dreptunghi cu 3 linii si 5 coloane cu numere distincte de pe tabla
astfel incat cele 3 sume de pe linii si fie egale si cele 5 sume de pe coloane si fie egale. Incepe
cu cel mai mare numar de pe tabla si reuseste ce si-a propus.

a) Ce numar de pe tabla a ramas nefolosit?

b) Dati un exemplu de asezare a numerelor care sa verifice ipotezele din enunt!

Gabriel Daniilescu, Braila



OLIMPIADA NATIONALA DE MATEMATICA
ETAPA LOCALA - BRAILA, 22 februarie 2015
CLASA A VII-A - Solutii

1. Rezolvati in numere intregi ecuatia /X —5 =15—y?.

Daniela Tilinca si Adriana Mihaila, Braila

Solutie. vx—5>0si x-5>0=>15-y* >0=>y* <15si y € Z=>y* € {0,1,4,9}
o y?=0=>+/Xx-5=15=>x-5=225=>x=230
o Yy =ly=+1=>+/x-5=14=>x-5=196=>x=201
o y=4y=42=>x-5=11=>x-5=121=>x=126

o y2=0;y=43=>Xx—5=6=>x-5=36=>x=41

2. Fie x, y, z cifre nenule distincte.

a) Determinati valorile rationale ale numarului a = \/ 0,x(y)+0,y(z)+0, z(x)

unde dupa virgula in fiecare numar sunt n cifre de 0, neN.

Octavia Popa, Braila

Solutie. a) a:\/lo(x+y+z) :\/x+y+z _X+y+z
90 9 3

acQox+y+z=k*keN

Deoarecel< x <y <z<8=k* €{9,16} . Deci ac {1%}

b) Pentru n=2k,k >1,k €N, avem a:\/lo(x+y4l-z) :\/X+y:2 siae ikik
9-10™ 3:10 10" 3-10



Pentru n=2k +1k e N, avem a:—“lo(x+y+z) pentru a € Q= x+y+z=10 si

3_10k+1
1
ae -0
{310 }

3. Se considera trapezul ABCD cu AB|CD, AD#CD si AB=AD+DC. Notam cu M

punctul de intersectie al bisectoarelor unghiurilor A si D. Sa se demonstreze ca:

a) punctele A, M, C nu sunt coliniare;
b) aria| ADCM | =aria| AMB].

Marius Damian, Braila

Solutie. a) Presupunem, prin reducere la absurd, ca punctele A, M, C sunt coliniare. Atunci
<XDCA=<«CAB (alterne interne). Dar din ipoteza avem ca [AM este bisectoarea unghiului DAB,
deci «<CAB =<« CAD. Deducem ca «xDCA=<«CAD, deci ADCA este isoscel cu AD=CD, fals. Se

contrazice faptul ca din ipoteza avem AD # CD. Presupunerea facuta este falsa, deci punctele A, M, C

nu sunt coliniare.

b) Fie {N}=DM NAB. Deoarece [DN este bisectoarea unghiului ADC, avem
<ADN =<«CDN, iar din DC|| AB rezulta <«<CDN =<AND (alterne interne). Prin urmare,

<ADN =<AND, deci AADN este isoscel cu AD = AN. Atunci bisectoarea AM este si mediana,

deci aria AMD] =aria| AMN].



Din ipoteza avem AB = AD+ DC. Obtinem astfel ci NB=AB—-AN = AB—AD =DC si cum
NB|| DC, rezulta ca NBCD este paralelogram. Construim CE L DN si BF L DN, E,F DN si

CE-DM BF-MN

avem CE = BF, deci aria[CMD] = =aria[BMN]. 1n final,

aria| ADCM | = aria[ ADM ] +aria[CMD] = aria| AMN | +aria[ BMN | =aria[ AMB].

4. Pe o tabla magnetica se afld primele 16 numere naturale nedivizibile cu 4. Elena 1si propune
sa completeze un dreptunghi cu 3 linii si 5 coloane cu numere distincte de pe tabla astfel incat cele 3
sume de pe linii s fie egale si cele 5 sume de pe coloane si fie egale. Incepe cu cel mai mare numar
de pe tabla si reuseste ce si-a propus.

a) Ce numar de pe tabla a ramas nefolosit?

b) Dati un exemplu de asezare a numerelor care sa verifice ipotezele din enunt!

Gabriel Daniilescu, Braila

Solutie. a) Multimea numerelor de pe tabla este
A={1,2,35,6,7,9,10,11,13,14,15,17,18,19, 21}.
Suma lor este S;; =171. Notam cu n numarul nefolosit si cu S,; suma numerelor asezate in cele 15
patratele ale dreptunghiului. Avem S =171-n. Notam cu S, suma numerelor de pe o coloana si cu
S, suma numerelor de pe o linie = S, =5S, si S;; =3S, = S;5:5 si S;;:3=>5,,:15=171-n:15<
<165+6—-ni15<>6-ni15<>n—6:15=ne{6,21}. Dar 21 este cel mai mare numar de pe tabla
=n#21=n=6.

b) S;; =171-6=165=S, =33 si S, =55. Un exemplu ar fi:

5 11 17 13 9
7 19 1 18 10
21 3 15 2 14




